



## 党外人士形势和政策报告会召开

本报讯 9月3日上午,党外人士形势和政策报告会在京召开,专题传达学习贯彻中共二十届三中全会精神。中央统战部分管日常工作的副部长陈小江主持会议并讲话,中央宣讲团成员、中央政策研究室副主任田培炎应邀作辅导报告,中央统战部副部长马利怀出席会议。会议号召,要把学习贯

彻中共二十届三中全会精神作为重大政治任务,在学思践悟中进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”;要围绕推进中国式现代化履职尽责,把“国之大者”、民之关切和自身所长结合起来,深入调查研究,多建睿智之言,多献务实良策;要为进一步全

面深化改革营造良好政治氛围,以实际行动迎接中华人民共和国成立75周年、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度确立75周年。各民主党派中央部分在京领导班子成员、秘书长、各部门主要负责同志,无党派人士代表,新的社会阶层人士代表,中央统战部有关同志出席会议。

举办党外人士形势和政策报告会是中央统战部深入贯彻习近平总书记重要指示精神、加强对党外人士思想政治引领的重要举措,主要通过邀请有关领导和专家学者围绕重要会议、重要文件精神以及经济社会发展形势作报告的形式开展。本次会议是首场党外人士形势和政策报告会。

## 厦门市知联会召开第三次会员代表大会

本报讯(记者 翁舒昕 通讯员 吴曦)8月31日,厦门市党外知识分子联谊会召开第三次会员代表大会。市委常委、统战部部长王雪敏,市委统战部、市直机关工委、市教育局、市民政局、市卫健委等单位分管领导,各区及在厦高校统战部门领导,市知联会第三次代表大会会员代表及第二届会长班子成员近150人参加会议。

会议听取并审议了市知联会第二届理事会工作报告,审议通过了《厦门市党外知识分子联谊会章程(修订案)》等有关制度规定,选举产生第三届理事会、监事会及会长班子等成员。夏宁邵、吴秋平分别当选为市知联会第三届理事会会长、监事会监事长。

王雪敏代表中共厦门市委及市委统战部,向大会的圆满召开表示祝贺。她指出,厦门党外知识分子人才济济、智力优势突出,是推动厦门经济社会发展不可或缺的重要力量,感谢市知联会长期以来充分发挥桥梁纽带作用,凝聚思想共识、发挥智力优势,为推动厦门高质量发展作出重要贡献。她强调,要以换届工作为契机,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,坚持把政治引领摆在首位,在思想上受洗礼,在行动上见真章;坚持把服务大局作为重点,履职尽责促发展,担当作为建新功;坚持把自身建设抓到实处,守正创新育品牌,统筹兼顾抓队伍。

## 2024年暑运厦门火车站发送旅客603万人次

本报讯 据海西晨报报道8月31日,为期62天的2024年铁路暑运收官,厦门火车站共计发送旅客603.4万人次,同比增长0.91%。厦门火车站单日旅客发送量超10万人次的有30天,其中8月24日发送旅客13.05万人次,创厦门火车站暑运单日旅客发送量最高纪录。

今年暑运,学生、旅游、探亲、商务旅客叠加,铁路客流持续高位运行。厦门火车站根据客票预售和候补购票大数据加强客流动态分析,合理调整运力供给,优化运力配置,采取加开列车、动车组重联等措施扩大运输能力。7月1日至8月31日,厦门火车站累计加开南昌、福州、龙岩、诏安等方向旅客列车76列,最大限度地满足暑期旅客出行需求。

暑运期间,厦门火车站围绕暑期亲子游以及重点旅客、学生旅客出行等提供针对性服务。“海峡情·小白鹭”服务台畅通线上线下服务渠道,贴心配备清凉油、退热贴等防暑降温应急用品,免费提供给有需要的旅客。

这个暑运,“铁路e卡通”服务在闽赣两省车站全覆盖,旅客享受“公交化”高铁出行的便利。铁路部门发挥红色旅游资源优势,推出“南昌+吉安+龙岩”“南昌+赣州+福州”“萍乡+南昌+福州”“萍乡+南昌+厦门”四款“红色闽赣”系列旅游计次票产品,串联起众多山水风光、历史古迹与民俗文化旅游资源。(柯小娇 万字)

## 第二十三届“汉语桥”世界大学生中文比赛全球总决赛暨颁奖仪式在平潭举行

本报讯 据福建日报报道9月2日晚,第二十三届“汉语桥”世界大学生中文比赛全球总决赛暨颁奖仪式在福建平潭举行。福建省省长赵龙和教育部副部长、国家语言文字工作委员会主任陈杰致辞,并为获奖选手颁奖。省领导张彦、李兴湖出席。

受省委书记周祖翼委托,赵龙代表省委、省政府向大赛的成功举办和各位获奖选手表示祝贺。他说,习近平主席强调语言是了解一个国家最好的钥匙,鼓励各国青少年朋友通过学习中文更好地了解中国,为加快中文走向全球、服务世界指明了方向、提供了遵循。“汉语桥”缘

起于语言,但超越语言;诞生于中国,也联通着世界。希望各国青年朋友把亲历的中国故事、福建故事带回家乡,传递中国之美、福建之美,推动构建人类命运共同体,各美其美、美美与共。我们愿以汉语为桥、会四海之友,积极扩大对外人文、教育、青年、民间等友好交流,更好推动文明互学互鉴、人民相知相亲。

陈杰在致辞中表示,“汉语桥”致力搭建“语言之桥”,激励和帮助更多海外朋友学习中文,感受中文之美,帮助他们在中文学习的道路上不断成长进步;致力搭建“文明之桥”,帮助海外朋友了解中华文明,体验中国文化,同时

也为各位展现自己国家的文化提供舞台,促进相互间文化交流和文明互鉴;致力搭建“友谊之桥”,帮助来自世界各地的青年学子们相识相知,加强交流,结交朋友,加深友谊,增进相互理解。欢迎大家来中国留学,进一步感受中国文化,做中外友好的“小使者”。

第二十三届“汉语桥”世界大学生中文比赛于今年2月正式启动,经过海外预选赛层层选拔,来自130个国家和地区的147名选手在北京、福建两地参加全球总决赛,包含“过桥”赛、晋级赛和总决赛。经过激烈角逐,来自亚洲的阿茹江(哈萨克斯坦)、欧洲的何杰明(比利时)、非洲的茉莉(埃及)、美洲的安黎桦(委内瑞拉)和大洋洲的王小帅(新西兰)分别夺得洲冠军,站上了总决赛的舞台。当晚,经过四轮比拼,何杰明最终脱颖而出,夺得总冠军。

“汉语桥”系列中文比赛由教育部中外语言交流合作中心主办,自2002年首次举办以来,已累计吸引全球超过170万名喜爱中文的青少年朋友参与。本届赛事期间,选手先后走访北京、南平、宁德、泉州、福州、平潭等地,深入了解当地的历史文化、地域特色、民族风情和时代风貌。(林宇熙)

## 厦门跨境电商综试区位列全国前十

本报讯 据厦门晚报报道近日,商务部发布了2023年度跨境电子商务综合试验区(以下简称“跨境电商综试区”)考核评估结果,在全国165个跨境电商综试区中,中国(厦门)跨境电商综试区位列全国前十。

据悉,此次评估结果分为四档,第一档至第四档分别为“成效明显”“成效较好”“成效初显”和“尚在起步阶段”,共有10个综试区获评第一档。厦门跨境电商综试区是福建省唯一获评第一档的综试区,也是继2021年之后第二次跻身第一档行列。

近年来,厦门市陆续引进亚马逊、京东、阿里巴巴、Shopee和速卖通等龙头平台,服务省内近万家跨境电商企业,带动鞋服、箱包、玩具和五金机电等传统产业集群跨境出海,光电、消费电子、厨卫和体育户外等新兴产业集群发展迅猛。

跨境电商是直接链接全球消费者和生产者的贸易新桥梁,是拉动外贸增长的新引擎、新动能。在跨境电商综试区建设带动下,厦门多方位推进跨境电商产业生态环境建设,企业开展跨境电商业务积极性持续提升,通过海关监管平台跨境电商进出口总额连续五年同比增长超60%。(吴佳)



## 厦门港迎来新航线 东南亚线增至42条

本报讯 据厦门晚报报道近日,由万海航运运营的CL1东南亚线“翔春”轮首航厦门港海天码头,标志着海天码头新增了一条东南亚航线,这也是厦门港迎来的第42条东南亚航线。

据悉,该航线共投入两艘船舶运营,沿途主要挂靠马尼拉、厦门、南沙等港口,以民生用品、建材以及机械类为主要出口货类,为客户开启了通往东南亚市场的便捷之路。值得关注的是,该航线进一步拓展了万海航运从东南亚向厦门港调运空箱的通道,能够

更快满足终端客户的用箱需求。近年来,依托厦门港的中转优势,万海航运基于自身稳定的航线船期和高效的航运服务,不断强化在厦门港的海铁联运、支线中转、国际中转等业务布局,多措并举助力厦门港“海陆”双向货源腹地拓展,持续提升厦门港在全球航线网络中的重要地位。厦门港务控股集团表示,接下来将精准对接航运及进出口贸易企业需求,持续深化港航合作,积极服务和融入新发展格局,为厦门港高质量发展提供有力支撑。(高金环)